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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Katharina Jensen (CDU) 

Förderung und Mietkonditionen im Zusammenhang mit dem Neubau des Feuerwehrgerä-
tehauses Hohenkirchen („Bunte Wache“) im Wangerland 

Anfrage der Abgeordneten Katharina Jensen (CDU) an die Landesregierung, eingegangen am 
21.05.2026  

Der Rat der Gemeinde Wangerland hat einstimmig den Neubau eines Feuerwehrgerätehauses in 
Hohenkirchen beschlossen. Geplant ist die Errichtung einer sogenannten Bunten Wache, in der ne-
ben der Feuerwehr auch eine Polizeidienststelle untergebracht werden soll. 

Im Rahmen eines Neujahrsempfangs wurde öffentlich in Aussicht gestellt, dass das Land Nieder-
sachsen für dieses Projekt eine Förderung in Höhe von rund 1 Million Euro gewähren könnte. Nach 
Angaben der Gemeinde liegt bislang jedoch keine verbindliche Förderzusage des zuständigen Mi-
nisteriums vor. 

1. Ist der Landesregierung ein Antrag der Gemeinde Wangerland auf Förderung des Neubaus des 
Feuerwehrgerätehauses in Hohenkirchen bekannt, und wann ist dieser eingegangen und wie 
ist der aktuelle Bearbeitungsstand?  

2. Aus welchen Gründen wurde gegebenenfalls eine Förderung im Rahmen der Bedarfszuwei-
sungen bislang nicht bewilligt, und welche konkreten Kriterien standen gegebenenfalls einer 
Bewilligung entgegen?  

3. Beabsichtigt die Landesregierung, das Projekt vor dem Hintergrund öffentlich in Aussicht ge-
stellter Fördermittel in Höhe von rund 1 Million Euro finanziell zu unterstützen? Falls ja, 

a) über welches Förderinstrument? 

b) in welcher Höhe? 

c) für welches Haushaltsjahr?  

4. Werden derzeit Anpassungen bestehender Förderkriterien geprüft, die eine Förderung des Pro-
jekts gegebenenfalls ermöglichen könnten?  

5. Ist vorgesehen, im Neubau des Feuerwehrgerätehauses Hohenkirchen eine Polizeidienststelle 
unterzubringen?  

6. Falls die Unterbringung einer Polizeidienststelle im Feuerwehrgerätehaus Hohenkirchen vorge-
sehen ist: 

a) Beabsichtigt das Land Niedersachsen, entsprechende Räumlichkeiten anzumieten? 

b) Steht eine solche Anmietung unter dem Vorbehalt einer Zustimmung des zuständigen Mi-
nisteriums? 

c) Welche Voraussetzungen müssen hierfür erfüllt sein?  

7. Falls eine Anmietung vorgesehen ist: 

a) Welche Mietkonditionen, insbesondere Miethöhe und Laufzeit, sind vorgesehen oder Ge-
genstand aktueller Abstimmungen? 

b) Welche baulichen und sicherheitsrechtlichen Anforderungen stellt das Land an die Ge-
meinde?  
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c) Inwieweit ist vorgesehen, dass die durch die Polizeinutzung entstehenden Investitions- 
und Folgekosten für die Kommune vollständig gedeckt werden? 

8. Sind im aktuellen Haushaltsplan Mittel für dieses konkrete Projekt (Polizeinutzung) vorgese-
hen? 

9. Ist mit dem Projekt eine langfristige Sicherung des Polizeistandortes Hohenkirchen verbunden? 

(verteilt am 26.05.2026) 
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